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V E N I Ţ I  DE L U A Ţ I  L U M I N A !
Ziua învierii — ziua mântuirii* Hrastos 3 înv,at!

Cu ajutorul atotmilostivului 
Dumnezeu ne-am învrednicit şi 
în acest an să sărbătorim iarăşi 
ziua cea mare şi sfântă a învie, ii 
Domnului, Dumnezeului şi Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos.

Cu adevărat mare şi sfântă şi 
mult prăznuită este această zi a 
Paştilor în care Mântuitorul în
viind din morţi „cu moartea pe 

'moarte călcând“ a pecetluit şi a 
întărit cu fapta adevărul despre 
menirea Sa în lume şi despre 
fiinţa şi lucrarea Sa cea mântui

toare.
Cu inimile pline de o bucurie 

negrăită, cu sufletele cuprinse 
de pacea cea de sus, „care covâr
şeşte toată mintea“ (Filipeni 4, 
7), prăznuim an după an „Paştile 
cele sfinţite, Paştile cele mari, 
Paştile credincioşilor“, cum glă- 
suim atât de frumos în cântarea 
bisericească, şi în acelaşi timp ne 
împărtăşim din apa cea vie a crc- 
dnţei noastre ortodoxe, căci ne 
împărtăşim „nu din piatră stear
pă făcătoare de minuni, ci din 
izvorul nestricăciunii, din Hris
tos Cel ce a izvorât din mor
mânt".

Prăznuind cu bucurie şi cu 
adâncă evlavie minunea învierii 
Domnului, petrecută acum aproa
pe 2000 de ani, ne reînnoim de 
fiecare dată credinţa noastră în 
Cel ce s-a făcut om pentru mân
tuirea noastră şi care prin învie
rea Sa ne-a dăruit nouă „viaţă 
veşnică şi mare milă“ şi în ace- 

'laşi timp ne adăpăm din izvorul 
cel pururea curgător de daruri al 
tezaurului nesecat al Sfintei noas
tre credinţe ortodoxe.

Din aceste simţăminte înnoin- 
du ne şi Noi drazos'ea şi bucu
ria, ca păstor sufletesc al Dvs. vă 
chem prin acest cuvânt de învă
ţătură: „Să lăudăm învierea lui
Hristos şi să ne închinăm Sfân
tului Domnului Iisus, Unu a Celui 
fără de păcat”, să ne adunăm în 
jurul aceluiaşi sfânt altar, în a- 
ceastă noapte sfântă, ca să ne

hrănim cu „pâinea vieţii" şi „cu- 
răţindu-ne simţurile" să trăim ca 
fii ai învierii, ai păcii şi ai bu
nei învo ri între oameni.

Am retrăit cu toţii în cursul 
Săptămânii Patimilor toată drama 
petrecută acum aproape 2000 de 
ani în Ierusal'm şi anume prin
derea, judecarea, batjocorirea şi 
moartea pe Cruce a Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos.

Dar toate acestea, patimile, 
moartea şi învierea au fost înscri
se în destinul pământesc al lui 
Iisus din clipa în care Tatăl L-a 
trimis în lume pentru a ne răs
cumpăra luând asupra Sa păca
tele noastre.

Acestea toate au fost descope
rite de către Duhul Sfânt „cel
ce a grăit prin prooroci" bărba
ţilor sfinţi ai Vechiului Testa
ment şi care au şi scris despre ce
le ce aveau să se întâmple.

Astfel, proorocul Isaia, cu su
te de ani înainte de Hristos, îl 
descrie pe Aces'a în timpul pati
milor Sale, când: „Dispreţuit era 
şi cel din urmă dintre oameni, om 
al durerilor şi cunoscător al su
ferinţei, unul înaintea căruia să-ţi
acoperi faţa; dispreţuit era şi ne
băgat în seamă... Dar El fusese 
străpuns pentru păcatele noastre 
şi zdrobit pentru fărădelegile 
noastre. El a fost pedepsit pentru 
mântuirea noastră şi prin rănile 
Lui noi toţi ne-am vindecat“ 
(Isa:a 53, 3—5).

Proorocul Zaharia profeţeşte
intrarea triumfală a Mântuito
rului în Ierusalim, zicând: „Vese- 
leşte-te fiică a Ierusalimului, că 
iată împăratul tău vine la tine 
drept şi biruitor, smerit şi .călare 

e asin, pe mânzul asinei“ (Za- 
aria 9, 9), şi tot el vorbeşte des

pre vinderea Lui pe 30 de arginţi: 
„Aruncă-1 olarului preţul aceia 
scump cu care Eu am fost pre
ţuit de ei. Şi am luat cei 30 de 
arginţi şi i-am aruncat în vistie
ria Templului" (Zaharia 11, 13).

Psalmistul şi proorocul David, 
cu o mie de ani înainte, anunţă

învierea iui Hristos atunci când 
zice: „Căci nu vei lăsa sufletul 
Meu în iad, nici nu vei da pe cel 
cuvios al tău să vadă stricăciu
nea“ (Ps. 15, 10), pentru ca tot 
el, David, să exclame plin de bu
curie cuvintele pe care le rostim 
până astăzi la slujba învierii: „Să 
învie Dumnezeu şi să se risipeas
că vrăjmaşii Lui“ (Ps. 67, 1). De 
fapt, după înviere, sfinţii apostoli 
îşi vor aduce anrnte de aceste 
proorociri ale lui David şi îl vor 
cita ca temei al învierii Domnu
lui, zicând: „Mai înainte văzând 
(David), a vorbit despre învierea 
lui Hristos" (Fapte 2, 31).

Proorocul Avacum, tot cu sute 
de ani îna'nte de Hristos, le spu
nea celor din viitor că se va pe
trece în vremea lor „un lucru pe 
care voi nu l-aţi crede dacă l-ar 
povesti cineva“ (Avacum 1, 5),
lucru în care Sf. Ap. Pavel nu 
vede altceva decât minunea în
vierii Domnului.

Mântuitorul Hristos însuşi a 
proorocit despre Sine anunţând 
patimile, moartea şi învierea Sa 
şi toate cele ce avea să se întâm
ple pentru a se împlini toată 
dreptatea.

El le descoperă ucenicilor Săi că 
„Fiul Omului va să fie dat în 
mâinile oamenilor, şi-L vor. omorî, 
dar a treia zi va învia“ (Matei 
17, 22—23), şi că „Fiul Omului 
va fi dat în mâna arhiereilor şi 
cărturarilor şi-L vor osândi la 
moarte; şi-L vor da în mâna pă
gânilor ca să-L batjocorească şi 
să-L răstignească, dar a treia zi 
va învia" (Matei 20, 18—19).

(Continuare în pag, a 2-a)
Al vostru al tuturor de tot bi
nele voitor şi pururea rugător
către Domnul cel înyiat

t  ANTONIE
ARHIEPISCOP ŞI MITROPOLIT

* Pastorală la Ziua învierii 
Domnului 1999

Dv.pă o perioadă de 40 de zile de post şi rugă
ciune, vreme în care ne-am  curăţit simţirile şi 
ne-am pregătit sufletul ca să-L întâmpinăm pe 
Hristos cil bucurie şi să primim lumina învierii 
Lai în inimile noastre, prăznuim şi în acest an de 
graţie Ziua Cea Mare şi Sfântă a învierii Dom- 
rralui.

Ne-a învrednicit „Părintele luminilor“ (Jacob 1, 
17) să ajungem şi în acest an de sfârşit de mile- 
ni’.i să prăznuim „Paştile lui Dumnezeu cele mân
tuitoare“, „Paştile cele mari şi sfin te“ şi să cântăm 
împreună cu Biserica imnul de biruinţă: Hristos a 
înviat din morţi, cu moartea pe moarte călcând şi 
celor din morminte viaţă dăruindu-le“.

Ne-am adunat în această sfântă „noapte de mân
tuire" a Paştilor în  ju ru l sfântului aitar pentru a 
aduce prinosul nostru de preaslăvire lui Hristos 
cel făcut om pentru noi, lui Hristos cel răstignit şi 
înviat, şi primind în sufletele noastre „Lumina cea 
lină" a învierii să ne împărtăşim  „mai cu adevă
rat“ de Trupul şi Sângele Preacurat al M ântuitoru
lui ca astfel viaţă să avem în tru  noi şi „încă din 
belşug“ (loan 10, 10).

După ce am tră it împreună cu Domnul toată 
drama Patimilor, după ce L-am văzut prins şi bă
tut, batjocorit, răstignit şi îngropat, în  această 
sfântă noapte a învierii ne bucurăm împreună cu 
îngerii şi cu întreg cerul şî păm ântul de vestea cea 
mare a minunii ee s-a întâm plat şi anume aceea 
că: „Hristos a înviat“.

Ne cheamă Biserica în aceste sfinte zile de praz
nic al Paştilor „să ne curăţim sim ţirile“ ca s i  ne 
putem închina „Sfintei Învierii lui Hristos“ şi să-L 
preamărim pe Cel ce este cu adevărat „începătură 
(a Învierii) celor adormiţi“ (I Cor. 15, 20), pe Cel 
care prin moartea Sa a zdrobit puterea morţii nă
ruind tu turor viaţa cea fără de sfârşit.

Ne întâmpină şi pe noi Biserica în aceste zile 
măreţe de prăznuire cu salutul creştinesc şi s tră
moşesc „Hristos a înviat“ şi ne îndeamnă şi pe 
noi să transmitem „până la marginea pământului“ 
(Fapte 1, 8) această veste a învierii care a deve
nit adevărul şi m ărturisirea de căpătâi ce stă Ia haza 
credinţei noastre creştine.

Ziua de Paşti este cea mai mare sărbătoare a 
creştinătăţii, ea este „ziua pe care a făcut-o Dom
nul să ne bucurăm şi să ne veselim intr-insa", cum 
grăieşte psalmistul şi proorocul David (Ps. 117, 24). 
Aceasta pentru faptul că minunea învierii cople
şeşte toate celelalte minuni săvârşite de M ântuito
rul Hristos, precum lumina soarelui copleşeşte lumi
na stelelor care luminează pe bolta cerului.

Minunea învierii este asemenea unui m unte înalt 
de pe vârful căruia se vede, se înţelege şi; se lum i
nează toată viaţa noastră de aici de pe păm ânt şi 
de dincolo de mormânt. Ea este asemenea unui 
far călăuzitor, aşezat la hotarul dintre două lumi: 
cea de aici şi cea viitoare. în  lumina învierii lui 
Hristos înţelegem mai bine rostul nostru pe acest 
pământ, valoarea vieţii pe care am p rim it-o , de 
la Dumnezeu, ca şi a îndatoririlor pe care le avem 
în societate.

Hristos cel înviat este Cel care guvernează lu 
mea şi care ne conduce paşii vieţii noastre spre 
zările îm părăţiei Cerurilor.

Prin viaţa noastră închinată Lui şi prin îm pli
nirea poruncilor Sale care sunt „viaţă veşnică“ 
(loan 12, 50), noi străbatem  împreună cu El în 
treg itinerarul vieţii Sale: ne naştem la viaţă cea 
nouă prin Sf. Botez, creştem în tru  El până la „sta
tura bărbatului desăvârşit“ (Efes. 4, 13), pătimim 
cu El şi înviem împreună cu El şl împărăţixn şi noi 
de-a dreapta Tatălui.

De aceea cântăm în aceste zile sfinte: „Ieri m-am  
îngropat împreună cu Tine Hristoase, astăzi mă 
scol împreună cu Tine ‘înviind Tu, însuţi mă prea
măreşte Mântuitorule întru Împărăţia Tn“ (Canonul 
Paştilor).

Să petrecem cu folos sufletesc, cu bucurie şi 
cu dragoste acest mare praznic al Sf. Paşti căutând 
să fim mai buni, mai iertători, mai generoşi şi mai 
drepţi. Să ne înmulţim în aceste zile rugăciunea 
în biserică şi la casele noastre, să căutăm să fim 
«Întări de cei aflaţi în necazuri şi suferinţe, şi să le 
facem cunoscut faptul că „PIristos a înv ia t“. Să 
trăim  cu adevărat ca „fii ai învierii", m ărturisind 
cu viaţa^ şi cu faptele noastre cele bune că suntem 
urm ători ai lui Hristos şi că într-adevăr credem în 
miluirea petrecută acum 2000 de ani în Ierusalim.

Să rugăm pe Hristos cel înviat să dăruiască pace 
în ţara noastră şî m toată lumea, să ne binecuvân
teze viaţa, familiile şi ostenelile noastre, ia r noi 
împreună cu toţi fiii Bisericii să cântăm vreme de 
40 de zile cântarea de biruinţă: „Hristos a înviat din 
morţi, cu moartea pe moarte călcând şi celor din 
morminte, viaţă dăruindu-le".

Tuturor cititorilor „Telegrafului Komán“ un căl
duros salut pascal „HRISTOS A ÎNVIAT“ şi urarea 
de a petrece Sf. Paşti cu pace, bucurie, sănătate şi 
cu binecuvântare.

t  VISARION RAŞINAREANU 
Episcop-vicar

Sibiu

învierea lui Hristos, pacea şi viaţa lumii

APELUL
Bisericii Ortodoxe Române 
pentru încetarea războiului 

din Iugoslavia
Creşt'năatea se află în ajunul 

Săptămânii Patimilor şi al învie
rii Mântuitorului Hristos şi este 
absolut necesar să înceteze glasul 
armelor din Iugoslavia. Continua
rea vărsării de sânge, mai a es în 
timpul când se actualizează jertfa 
de pe Cruce pentru dtsfiinţar a 
tragediei morţii, de felul celei ce 
se revarsă nemilos asupra Iugo
slaviei, va constitui o pată neag ă 
asupra întregii umanităţi, cu con
secinţe nefaste pentru existenţa 
ulterioară a acesteia.

Trăind cu toată intensitatea tra
gedia războiului din Iugoslavia, 
naţiunea română, ca şi creştinăta
tea în ansamblul ei, nu poate să 
se împărtăşească d.plin de bu:u- 
ria Învierii. Oam:ni nevinovaţi 
sunt ucişi fără milă, iar populaţii 
întregi iau drumul pribeg ei.

în numele sfânt al vieţii şi al 
păcii, al respectării drepturilor 
omului şi al suveranităţii naţiu
nilor, cerem cu stăruinţă părţi or

implicate să opreâsCă războiul din 
Iugoslavia. Această chemare a Bi
sericii noastre se alătură strigăte
lor de durere exprimate în în
treaga lume, pentru a se pune ca
păt riLbo'ului şi a se reveni la 
masa dialogului în vederea rezol
vării crizei din Kosovo.

Să nu lăsăm ca sărbătoarea bi
ruinţei lui Hristos asupra morţii 
să fie întinată de furia războiului 
aducător de moarte! Sfintele 
Paşti să se transforme în timp 
binecuvântat, care să ofere posi
bilitatea revenirii la dialog, singu
ra formă prin care locuitorii din 
Kosovo pot să ajungă la o con
vieţuire paşnică!

Să rugăm pe Hristos cel înviat 
să aducă pace în locul războiului, 
înţelegere în locul vrajbei şi iu- 
bire în locul urii!

t  TEOCTIST.
Patriarhul Bisericii Ortodoxe 

Române

„Nu fe tângui... 
vaxându-mă 

în groapă...“
întotdeauna prin axion se adu

ce laudă Născătoarei de Dumne
zeu, fapt constatabil prin conţi
nutul lingvistic, cţi caracter teo
logic şi expresivitatea muzicală 
degajată de fiecare axion • prazni- 
cal în parte. Ex:stă însă zile spe
cifice, inedite într-un an biseri
cesc prin tipicul slujbelor, care au 
axion special. Dintre ele am putea 
aminti Joia şi Sâmbăta Mare (Pa
timilor), zile . în care se săvârşeşte 
Liturghia Sf. Vasile cel f/fare.

în cele ce urmează voi recurge 
la o analiză interdisciplinară a 
„Axionului din Sâmbăta Mare“ 
(vezi: „Cântările Sfintei Liturghii 
şi alte căutări bisericeşti", Edir 
tura ; Institutului Biblic şi de Mi
siune al B.O.R., Bucureşti, , 1992, 
pag. 174—175). Lucrarea muzi
cală în cauză îl are ca autor 
principal pe compozitorul şi pro
topsaltul Anton Pann, clasic al 
psaltichiei româneşti din sec. al
XIX- lea. Prelucrarea acestei ope
re a genului psaltic românesc a 
fost făcută de către Ion Popescu- 
Pasărea, reprezentant de marcă al 
muzicii psaltice de la sfârşitul sec. 
al XIX-lea şi începutul sec. al
XX- lea.

Această veritabilă compoziţie 
în cromaticul glas VI, cu caden
ţele perfecte pe re şi la, iar im
perfecte pe sol, do şi si, se carac
terizează printr-o revărsare de 
melodicitatc, concretizată prin
tr-o densitate melismatică, marca
tă de prezenţa inconfundabilă şi 
indispensabilă a apogiaturilor 
creându-se un adevărat . „Tabor“ 
muzical, în care protopsaltul şi 
credinciosul se unesc şi „intr-un 
cuget şi cu o inimă" îi aduc do- 
xologie Celui înviat. Voi da curs 
cuvintelor axionului: „Nu te tân
gui pentru Mine Maică, văzându-
(Continuare în pag. a 3-a)
Pr. prep. univ. drd. MIHAI BRIE
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Transfigurarea întregii firi, 
prin învierea Iui Hrisfos

Cu conştiinţa vie de a fi păs
trat în stare de puritate învăţă- 
t ara lui Hristos, Biserica ortodoxă 
a transmis acest tezaur neştirhit 
de-a lungul veacurilor, până as
tăzi. In esenţă, aceasta este mân
dria şi specificitatea Bisericii 
noastre, reliefată prin trăirea în 
spiritul Sf. Tradiţii, cu puterea 
ei de viaţă. în consens cu Sf. 
Scriptură, Biserica ortodoxă , este 
«toinrrnuu activă şi creatoare, f prin 
puterea şi înrâurirea Sf. Duh, în 
deplină conglăsuire cu întreaga 
obşte drept credincioasă (Savin I. 
Gh., Ce este ortodoxia? în „Orto
doxia“, vol. I, Bucureşti, 1942, p. 
30—32).

O altă trăsătură caracteristică 
Ortodoxiei îl constituie elemen
tul transfigurării, care este stilul 
specific de viaţă şi de simţire, re
vărsat în lume. Supremul act al 
revărsării de dar divin a avut loc 
prin învierea din morţi a Dom
nului Hristos; întreaga făptură a 
fost eliberată şi transfigurată, fapt 
considerat ca a doua creaţie a 
lumii. Prin învierea din morţi s-a 
reparat ofensa adusă Divinităţii 
de păcatul strămoşesc. „Aşa a iu
bit Dumnezeu lumea încât pe 
Unul Născut Fiul său l-a dat pen
tru ca oricine crede într-însul să 
nu piară, ci să aibă viaţă veşni
că" (loan 3, 16), (Savin I. Gh., 
op. cit., p. 40—41).

în ziua Învierii, psalmod'ind la 
utrenie, Biserica se adresează po
poarelor, grăindu-le: „să ne lumi
năm . . .  că din moarte la viaţă şi 
de pe pământ la cer, Hristos 
Dumnezeu ne-a trecut pe noi..."  
Dar nu numai făptura umană, ci 
întreaga natură — cea văzută îm
preună cu cea nevăzută — este 
chemată să se bucure şi să slă
vească învierea lui Hristos, căci 
„acum toate de lumină s-au um
plut, Şi cerul şi pământul“. Du ă 
cum glăsuieşte Biserica: „Pogorâ-
tu-te-ai în cele de dedesubt ale 
pământului şi ai sfărâmat veşnice
le încuietori care ţineau pe cei 
legaţi, Hristoase, şi a treia zi ca 
şi Iona din chit ai înviat din 
groapă“.

învierea din morţi a fost proo
rocită de regele psalmist David, 
cu mai mult de un mileniu înain
te, după cum a zis: „ . .. căci nu 
vei lăsa sufletul meu în împărăţia

morţii, nici nu vei îngădui ca 
Sfântul tău să vadă putreziciunea“ 
(Psalm 16, 10). Iisus însuşi a pre- 

: izis, în repetate rânduri, patimile, 
moartea şi învierea sa din morţi, 
a treia zi. După cum zice cânta
rea bisericească, „înviind Iisus
din mormânt, precum a zis mai 
înainte, ne-a dăruit nouă viaţă
veşnică şi mare m ilă ... căci Lu
mina I cea fără de ani, din mor
mânt, trupeşte, tuturor a strălu
cit" (là Catavasiile Paştilor).

Ziua învierii, Paştile Domnu
lui, este numită şi sfânta zi, una 
a sâmbetelor, praznicelor praz
nic, sărbătoare a sărbătorilor, îm-

Îiărăteasă şi doamnă. Prin super- 
ative substanţiale specifice, este 
slăvită ziua cea vestită a învierii. 

La acest luminat praznic, B serica 
invită pe binevestitotrele femei
mironosiţe, să i se adr.seze S o
nului (înălţimea pe care este clă- 
d t Ierusalimul) cu „bunele ves
tiri de bucurie ale învierii lui 
Hristos". ' Ierusalimul — pe care 
Iisus l-a avertizat de atâtea ori 
—- este îndemnat acum să se ve
selească şi să se bucure „văzând 
pe împăratul Hristos ca un mire, 
din mormânt ieşind" (la Hvalite). 
De fapt, cu cuvintele irmosului, 
se adresează insistent noului Ieru
salim, zicând: „luminează-te, lu-
minează-te . . .  că a Domnului 
mărire peste tine a strălucit". Tot
odată Biserica a ţinut să aducă o 
caldă bucurie în inima cea stră
punsă de sabie, a mamei sale, a 
Prea Sfintei Fecioare, gră:nd: „iar
tu Curată, de Dumnezeu Născătoa
re, veseleşte-te întru învierea ce
lui născut al tău“ (Irmos).

Transfigurarea întregii firi, 
prin învierea lui Hristos, este evi
denţiată şi prin succesiunea de e- 
pitete sublime, adresate Paştilor 
Domnului: Paştile cele mari, Paş
tile nouă şi sfinte, Paştile cele
de taină, Paştile prea cinstite, 
Paştile cele fără prihană, Paştile 
ce ne-au desch s nouă uşile raiu
lui, Paştile nestricăciunii, Paştile
care sfinţesc pe toţi credincioşii, 
lumii spre mântuire.

Concludent exprimă condacul 
învierii aportul jertfei de bună 
voie a lui Iisus, in iconomia mân
tuirii neamului omenesc: „De
te-ai şi pogorât în mormânt, cela 
ce eşti fără de moarte, dar pu-

ZIUA ÎNVIERII

(Urmare din pag. 1)
Dar cu toate aceste dovezi cla

re atât din Vech:ul Testament cât 
şi direct de la Mântuitorul, uce
nicii Lui n-au crezut că se vor 
întâmpla întocmai şi nici unul 
dintre ei n-a luat în serios faptul 
că Iisus va învia. Şi aceasta pen
tru că le depăşea puterea lor de 
înţelegere şi de credinţă.

Şi totuşi, tot ceea ce le-a _ spus 
Iisus dinainte s-a întâmplat întoc
mai în săptămâna dinaintea Paş
tilor. Şi vânzarea, şi prinderea,  ̂şi 
judecata, şi condamnarea, şi batjo
cura, şi bătaia, şi scuipările, şi
răstignirea, şi moartea.

Şi chiar şi învierea. Hristos a 
înviat.

Şi atunci s-a întâmplat cu uce
nicii o minune. După deznădăj- 
duirea ce i-a cuprins, după des
părţirea pentru totdeauna de În
văţătorul lor cel iubit, atunci
când s-au întâlnit cu Iisus cel 
viu, s-a produs şi învierea minţii 
lor, căci „şi-au amintit de cuvin
tele lui Iisus“ (Luca 24, 8) şi „au 
crezut Scripturii“ (loan 2,  ̂ 22), 
cum că Hristos cel mort a înviat 
şi toţi s-au transformat în „mar
tori" ai Învierii Lui, iar mărturia 
lor a rămas peste veacuri şi pen
tru istorie ca o dovadă de ne
zdruncinat a evenimentului învierii.

Ei au vestit în toată lumea 
„până la marginile pământului" 
(Fapte 1, 8) că Hristos a înviat 
cu adevărat şi că s-a arătat mul
tora. Vestea învierii a ajuns de la 
ei până la noi, cei de astăzi, şi 
ea va fi propoveduită în vecii 
vecilor ca cel mai mare lucru pe
trecut vreodată pe pământ. Ves
tea aceasta este şi pentru noi o 
veste de bucurie şi de nădejde, 
căci dacă Hristos a înviat şi 
„noi cu toţii vom învia“ (1 Cor. 
15, 22), după cum ne învaţă Sf. 
Ap. Pavel.

Luminaţi de razele Sfintei în
vieri a lui Hristos şi îndestulaţi 
din darurile ei mântuitoare, prea- 
slăvim şi în acest an această 
sfântă zi a Paştilor, „al praznice
lor praznic şi sărbătoare a sărbă
torilor", căci cu adevărat ziua în
vierii proslăveşte viaţa şi biruinţa 
ei asupra morţii.

„Astăzi toate s-au umplut de 
lumină: şi cerul, şi pământul, şi 
cele de dedesubt, deci să prăznu- 
iască toată făptura învierea lui 
Hristos“, cântăm şi noi în aceas
tă sfântă noapte împreună cu Bi
serica şi ne străduim ca lumina 
învierii să ne pătrundă pe toţi şi 
să o păstrăm nestinsă în candela 
sufletelor noastre.

Să prăznuim aşa cum se cuvine 
acest măreţ praznic al învierii şi 
după cum ne învaţă Sf. Ap. Pa
vel: „Paştile nostru Hristos S-a 
jertfit pentru noi. De aceea, sa 
prăznuim nu cu aluatul ce! vechi, 
nici cu aluatul răutăţii şi al vi
cleşugului, ci cu azimele curăţiei 
şi ale adevărului“ (1 Cor. 5, 7—8). 
Să fim buni şi generoşi. Să fim 
iertători şi iubitori faţă de aproa
pele nostru şi mai ales faţă de 
cei aflaţi în suferinţe, de cei sin
guri şi bolnavi. Să le ducem şi 
lor vestea cea mare a învierii lui 
Hristos, să-i mângâ:em şi să cău
tăm să Ie facem cât mai multă 
bucurie în aceste sfinte zile de 
praznic.

Sădindu-vă în suflet aceste 
adevăruri care izvorăsc din ma
rea sărbătoare de astăzi, îl rugăm 
pe „Cel ce a ieşit din mormânt 
ca un mire", pe Hristos cel în
viat, să vă ocrotească şi să vă aju
te ca toate sfintele învăţăminte 
să înmugurească, să crească şi să 
rodească în viaţa Dvs. ca fii ai 
Sfintei noastre Biserici strămo-
Şeţtî- a . A

Să rămânem cu toţi în dragos
tea Mântuitorului Hristos spre a 
putea cânta împreună imnul de 
biruinţă: „Ziua învierii! Şi să ne 
luminăm cu prăznuirea şi unul pe 
altul să ne îmbrăţişăm. Să zicem: 
fraţilor şi celor ce ne urăsc pe 
noi; să iertăm toate pentru în
viere. Şi aşa să strigăm: Hristos a 
înviat din morţi, cu moartea pe 
moarte călcând, şi celor din mor
minte viaţă dăruindu-le".

împărtăşindu-vă arhiereasca noas- 
stră binecuvântare şi îmbră- 
ţişându-vă cu părintească dragos
te, Vă dorim tuturor să prăznuiţi 
în pace, cu belşug şi cu sfinte 
bucurii „Paştile lui Dumnezeu ce
le mântuitoare", şi Vă întâmpi
năm cu salutul pascal

„Hristos a înviat!“

terea iadului ai sfărâmat şi ai în
viat ca un biruitor, Hristoase 
Dumnezeule, zicând, femeilor mi- 
ronos'ţe: bucuraţi-vă şi apostoli
lor tăi pace dăruindu-le, cela ce 
dai celor căzuţi învierea“.

Minunea învierii din morţi a 
lui Iisus este cea mai mare şi mai 
covârşitoare dintre toate minunile 
săvârşite de Mântuitorul. Ea .con
stituie, dovada suficientă şi de ne
biruit a Dumnezeiril lui Hristos, 
precum şi piatra de temelie a 
creştinismului. Totodată însă în
vierea din mormânt a lui Hristos 
este cea mai contestată d'ntre 
toate minunile Mântuitorului. 
„Dacă Hristos n-a înviat, zadar
nică este credinţa voastră. Sun
teţi şi acum în păcatele voastre; 
şi atunci pierduţi sunt şi cei ce 
au adormit în Hristos. Iar dacă 
nădejdea noastră în Hristos este 
numai oentru viaţa aceasta, sun
tem mai de plâns decât toţi oa
menii" (I Cor. 15, 17—20). Dacă
Dumnezeu-Omul n-ar fi înviat 
din mormânt, atunci moartea lui 
n-ar fi avut nici însemnătatea şi 
nici puterea mântuitoare, spre
ad împăca pe om cu Dumnezeu 
(Andrutsos H„ Dogmatica, trad, 
de D. Stăniloae, Sibiu, 1930, p. 
184).

Apostolul Pavel, chemat să 
poarte numele lui Iisus înaintea 
neamurilor, n-a cunoscut pe Iisus 
în trup. Lui însă i s-a revelat 
Iisus cel înviat din mormânt, ca 
însuşi Fiul lui Dumnezeu şi pe 
acesta l-a propovăduit în mod ne
înfricat. Despre Iisus, le-a măr-u- 
risit el Corintenilor: „Să ştiţi,
ceea ce am pr.mit şi eu, că Hris
tos a murit pentru păcatele noas
tre, potrivit Scripturilor şi că s-a 
îngropat şi a înviat a treia zi, 
potrivit Scripturilor şi s-a arătat 
lui Chefa, apoi celor doisprezece. 
In urmă s-a arătat deodată la 
peste cinci sute de fraţi, dintre 
care cei mai mulţi trăiesc până 
astăzi, dar câţiva au murit. După 
aceea s-a arătat lui Iacob, apoi 
tuturor apostolilor, iar la urma 
tuturor, ca născutului fără vreme, 
mi s-a arătat şi mie, căci dintre 
apostoli eu sunt cel mai nve“ (I 
Cor. 15, 3—9). Cu conv ngere,
afirmă acelaşi apostol Pavel — 
mai departe -— zicând: „Acum 
însă Hristos a înviat, fiind pârga 
(începutul) învierii celor ador
miţi. Că de vreme ce printr-un 
om a venit moartea, tot printr-un 
om şi învierea morţilor. Şi pre
cum întru Adam toţi mor, aşa şi 
întru Hristos toţi vor învia" (I 
Cor. 15, 20—22). Mulţumită lui 
Dumnezeu, celui ce ne dă nouă 
biruinţă prin Hristos cel înviat 
din mormânt, „moartea a fost în
ghiţită de biruinţă". Cu temei a 
întrebat apoi ap. Pavel: „Moarte, 
unde îţi este biruinţa ta? Moarte, 
unde îţi este boldul tău? Iadule, 
unde este biruinţa ta?“ (I Cor. 
15, 54—55).

întru Iisus cel înviat din mor
mânt, se adeveresc cuvintele pro
fetului care a spus despre Dom
nul Savaot că prin Mesia, „va ni
mici moartea pe vecie! şi va şter
ge toate lacrimile de pe toate fe
ţele . . . “ (Isaia 25, 8). Şi iarăşi: 
„Morţii vor trăi şi trupurile lor 
vor învia. Deşteptaţi-vă voi cei ce 
sălăşluiţi în pulbere . . . Pământul 
va naşte din nou pe cei adormiţi" 
(Isaia 26, 19).

Prin coborârea la iad şi prin 
învierea sa, Hristos şi-a vădit 
demnitatea sa împărătească, sur
pând puterea diavolului şi a mor
ţii. „Fîristos a suferit odată moar
tea pentru păcate, el cel drept 
pentru cei nedrepţi, ca să ne adu
că pe noi la Dumnezeu, omorât 
fiind cu trupul, iar viu făcut cu 
duhul. Cu duhul el a purces şi a 
propovăduit şi duhurilor ţinute 
in închisoare, adică duhurilor ne
ascultătoare altădată, când înde
lunga răbdare a lui Dumnezeu 
tot aştepta, în zilele lui Noe" (I 
Petru 3, 18—20), (Andrutsos H., 
op. cit., p. 228).

Sf. loan Damaschin arată care 
sunt efectele — deopotrivă — ale 
jertfei şi ale învierii lui Iisus din 
mormânt: s-a dezlegat păcatul
strămoşesc, s-a distrus moartea, 
s-a prădat iadul, s-a dăruit în
vierea. S-a dat puterea de a dis
preţul cek prezente şi chiar moar
tea. S-a săvârşit întoarcerea la fe
ricirea primară, s-au deschis por
ţile raiului, s-a aşezat firea noas
tră în dreapta lui Dumnezeu, 
ne-am făcut copii şi moşteni ai 
lui Dumnezeu (Dogmatica, ed. a 
Ill-a, trad, de D. Fecioru, Bucu
reşti, 1993, p. 159).

Slăvind pe Mieluşelul lui Dum
nezeu, care prin moartea şi în
vierea sa a şters păcatul lumii, 
să i ne adresăm împreună cu sfe- 
tilna (luminânda) înverii, grăind: 
„Cu trupul adormind ca un mu
ritor, împărate şi Doamne, a treia 
zi ai înviat, pe Adam din strică
ciune ridicând, şi moartea pier- 
zând-o, Paştile nestricăciunii, lu
mii spre mântuire".

Prof. PETRU DUMITREASA

Credinţă şi înviere
Dacă Hristos n-a Înviat, zadarnică este propoveduirea noastră, zadarni
că este şi credinţa voastră (1 Cor. 15, 14)

Credinţa este definită de Sf. Ap. Pavel ca fiind 
„adeverirea celor nădăjduite şi dovada celor nevă
zute" (Evrei 11, 1). Ea implică deci un element 
ideal şi unul real. Nădejdea şi cele nevăzute sunt 
elementul ideal; adeverirea, dovada sunt legate de 
real.

Credinţa deci reprezintă o tensiune dinamică între 
„încă nu“ şi „deja“; spun „dinamică“ deoarece „în
că nu"-ul implică o tendinţă firească, intrinsecă a 
acestuia spre „deja". Aşadar credinţa e legătura din
tre real şi ideal, văzut şi nevăzut, aici şi dincolo, 
aceşti doi poli fiind raportaţi unul la celălalt într-o 
ordine aparent nefirească. Nu se merge de la „aici" 
spre „acolo“, cum ar fi logic, ci invers.

Idealul e conceput şi perceput ca punct de ple
care, ca real şi aşa el şi devine real, se real-izează. 
Căci dacă vorbim de adeverirea celor nădăjduite
(ceea ce nădăjduim reprezintă un ideal), se vede că
întâi nădăjduim, şi apoi are loc adeverirea, realul.

Sf. Pavel accentuează ideea învierii Mântuitoru
lui Hristos, cu deosebită forţă; „Dacă Hristos n-a 
înviat, zadarnică este propoveduirea noastră, zadar
nică este şi credinţa voastră'1, 

învierea Domnului este aici obiect al credinţei. 
Este deci important sa o punem în legătură cu 

definiţia credinţei, să o analizăm prin prisma defi
niţiei pauline a credinţei cu cele două componente 
structurale ale ei.

1. O primă posibilitate de legătură constă în fap
tul de a vedea învierea ca nădejde, ca dorinţă, ca 
expresie a dorului de nemurire. Aceasta s-a dovedit 
a fi una din tendinţele fundamentale ale sufletului 
omenesc în întreaga istorie a omenirii de la înce
put prin toate veacurile. Dovada că omenirea tră
ieşte intens această realitate, dorul de nemurire, 
constă în toate legendele şi miturile de la toate 
popoarele în diverse variante, despre apa vieţii, 
despre tinereţea fără bătrâneţe, despre viaţa fără 
moarte.

Alchimia, piatra filosofală, graalul, toate sunt ex
presie a dorului de nemurire. Savanţi de renume ca 
Avicena (Abu Ali al Húséin ibn Abdulah ibn Sina) 
în Evul Mediu, pentru a da un singur exemplu, 
şi-au dedicat în întregime viaţa acestui ideal.

^După cum afirmă Martin Luther King Jr. faptul 
că în toate timpurile, şi azi mai mult ca oricând, 
se învesteşte atât de mult în dezvoltarea cercetării 
şi tehnologiei medicale şi farmaceutice, arată, de 
asemenea, dorul ascuns, uneori inconştinet dar pro
fund de nemurire.

Religia, antropologic vorbind, cu ideea ei centra
lă de nemurire a sufletului, a fost elaborată de om 
tocmai ca o consolare pentru moartea fizică, dar 
ca expresie concretă a dorinţei de nemurire. învie
rea Domnului pare deci cu claritate a fi dovada 
posibilităţii nemuririi, a acestei nădejdi funda
mentale umane.

2. Din punct de vedere fenomenologic, nădăjdui- 
rea, ca element structural al credinţei atrage după 
sine împlinirea ei.

C.G. Jung a avansat pe plan psihologic interesan
ta idee a felului cum credinţa unuia declanşează îm
plinirea implicată în credinţă, despre care Mântui
torul vorbea pe plan mistic: „Crede numai şi va fi 
ţie' (Luca 8, 50); „De veţi avea credinţă cât un 
grăunte de muştar şi vezi zice muntelui acestuia: 
mută-te de aici, dincolo, s-ar muta; nimic nu v-ar 
fi cu neputinţă" (Matei 17, 20).

3. învierea este o dovadă a celor nevăzute. E clar 
că învierea este o taină, deci ţine de nevăzut, de 
transcendent, de „dincolo“. Dar faptul că eu cred 
în ea, ca element ori realitate a lumii de dincolo, 
e deja o dovadă a existenţei, a posibilităţii ei.

Desigur, din punct de vedere logic sau ştiinţific, 
această teorie poate fi criticabilă căci oricine poate 
zice: „nu tot ceea ce crede omul e necesarmente 
realizabil ori realitate în lumea cealaltă".

Totuşi, transcendenţa e o totală necunoscută. Cum 
se poate dovedi contrariul: că ceea ce cred eu nu 
poate exista dincolo?

Să considerăm, de exemplu, universul. Ceea ce 
ştim noi despre el este poate chiar sub 1% din 
adevărata şi întreaga sa taină şi realitate. Cine 
poate demonstra de pildă, că un lucru gândit de 
raţiune nu e gândit tocmai pentru că e determinat 
de existenţa sa reală în transcendent? întocmai ca 
î» raportul paradoxal menţionat între elementele

credinţei: nădăjduire şi împlinire sau dovadă, ca 
raportul între „acolo“ şi „aici". Se începe de la 
„acolo“ şi se ajunge „aici", „acolo“ fiind temelia, *
punctul de plecare, de sprijin, iar „aici", consecin
ţa realităţii lui „acolo“.

Este de asemenea uşor de imaginat, chiar şi după 
toate teoriile şi descoperirile fizicii moderne că le
gile de „dincolo“ sunt sau cel puţin pot să fie total 
d:ferite de cele de „aici“.

Deci ştiinţific vorbind, faptul că fizica, biologia 
şi alte discipline descoperă atât de frecvent lucruri
noi care revoluţionează suma totală a cunoştinţe
lor acumulate în domeniul respectiv, trebuie să dea 
de gândit şi este semnificativ în contextul reflecţii
lor de faţă.

Biblic vorbind, ni se spune clar: „Gândurile mele 
nu sunt ca ale voastre şi căile mele nu sunt ca ale 
voastre" (Isaia 55, 8) zice Domnul.

Şi dacă la nivel personal, de dorinţă izolată, indi
viduală, lucrul (cu dorinţa şi felul cum ea atrage 
după sine împlinirea, concretizarea ei) poate fi luat 
în consideraţie în pofida aparenţelor dictate de lo
gica obişnuită, cu atât mai mult ne putem proble
matiza (urmând sfatul lui Blaga) realitatea şi posi
bilitatea învierii din perspectiva abordată aici, da
că ne gândim la faptul că ea, nemurirea, nu repre
zintă o dorinţă izolată a unui individ, ci una co
lectivă, ce caracterizează umanitatea, în general şi 
structural.

Din punct de vedere teologic învierea lui Hris
tos confirmă cele spuse aici. Omul crede, speră în
tr-o realitate trancendentă, şi Dumnezeu a vrut să
arate că această speranţă paradoxală are temei, este 
realizabilă.

De aceea Hristos e numit „începătură a celor a-
dormiţi“, iar Sf. Pavel afirmă cu certitudine că 
„toţi vom învia", pentru a sublinia că faptul în 
sine este posibil şi deci că dorinţa ancestrală de ne
murire a omului se ancorează solid şi stabil într-o 
realitate transcendentă aparent chestionabilă (când 
e privită din afara sferei credinţei).

Din punct de vedere biblic, omul speră în nemu
rire pentru că ştie despre ea, a avut-o în potenţă.
în subconştientul omului a rămas adânc înrădăci
nată ideea că el a fost creat cu „posse non mori“,
cu posibilitatea de a nu muri. Deci omului i-a ră
mas ideea despre această realitate şi ideea, dorinţa*' 
se- 5ransm‘te psihologic aşa cum se transmit genetic 
trăsăturile fundamentale ale fiinţei umăne din ge
neraţie în generaţie.

Desigur, învierea presupune transfigurarea mate-*' 
riei, jdar despre aceasta se poate vorbi logic cu mai 
multă uşurinţă decât despre faptul discutat până 
acum.

Specialiştii în ştiinţe au clasificat deja materia 
in trei categorii: abiotică, biotică şi noetică, cu 
posibilitatea trecerii ei dintr-o categorie în alta. 
Pe de altă parte descoperirile particulelor subato- 
mice, a protonilor, neutronilor, a lui neutrino, a 
antimateriei, a materiei negre, deci a noi forme de 
materie, de energie, toate acestea schimbă total mo
dul omului de a înţelege şi vedea lumea, îi parali
zează logica, îl lasă perplex în faţa marilor taine: a 
omului, a universului, a lui Dumnezeu.

De aceea, în urma acestor descoperiri ştiinţifice ce 
perplexează omul modern, ştiinţa a început să bată 
la porţile teologiei (Karl Giberson, „The Anthropic 
Principle: A Post Modern Creation Myth?“, în Jour
nal of Interdisciplinary Studies, vol. IX, Nr. I_2/
1997, p. 84, pentru a cita doar o singură autoritate 
ştiinţifică din corul de voci ce susţine aceeaşi idee).

Sf. Ap. Pavel face din învăţătura lui Hristos cen
trul credinţei noastre în general. „Dacă Hristos n-a 
înviat", cu alte cuvinte, dacă în acelaşi timp nu cre
deţi că Hristos a înviat, atunci „zadarnică este cre
dinţa voastră" în general, zadarnică este „şi predica 
noastră" (1 Cor. 15, 14).

învierea Domnului Hristos şi învierea noastră re
prezintă temelia credinţei noastre în Dumnezeu, în 
destinul etern al omului. Deci toată credinţa noastră 
depinde de credinţa în învierea lui Hristos, este cen
trată pe realitatea învierii Sale. Cu alte cuvinte, a 
crede în învierea lui Hristos înseamnă a porni deja 
pe urmele lui Hristos cel înviat, aşa cum însuşi zice:. 
„Eu sunt învierea şi viaţa, cel ce crede-n Mine [ca 
cel înviat, ca învietor al tuturor], viu va fi, chiar 
de va muri“ (loan 11, 35).

Ţinând seama de aspectul dinamic al adevăratei' 
credinţe, faptul de a crede te pune în acţiune, te ini
ţiază într-un mod de a fi ce te împinge spre ţintă, 
deci spre Hristos, spre Dumnezeu, spre veşnicie.

A crede în Dumnezeu fără a crede în Hristos cel 
înviat, ar implica Sf. Pavel, ar însemna să asumi 
existenţa lui Dumnezeu dar să rămâi cu Dumnezeu 
într-un raport care nu duce la realitatea ultimă, la 
împlinirea totală, supremă ia care duce învierea şi 
credinţa în înviere şi în Hristos.

Principalul este că odată ce Sf. Pavel situează la 
temelia credinţei în general, credinţa în învierea lui 
Hristos, în special, şi apoi accentuează diferenţa esen
ţială între acest mod de credinţă şi credinţa nefon
dată pe înviere (care e zadarnică) un semnal de alar
mă, un avertisment fundamental pentru destinul în 
eternitate al fiinţei umtne a fost dat.

Se înţelege cu uşurinţă că învierea lui Hristos ca. 
obiect al credinţei noastre dă consistenţă şi eficienţă 
unică, salutară credinţei noastre, care altfel ar fi 
moartă, căci oricât ar părea de neînţeles, există şi 
credinţă moartă (lacov 2, 17).

în rezumat, credinţa ce dă viaţă, ce duce la viaţă 
este, după Sf. Ap. Pavel, cea plasată în Hristos cel 
înviat. în lumina acestei înţelegeri, ce dă o semnifi
caţie deosebită cuvintelor Mântuitorului, trebuie 
citite şi ascultate afirmaţiile Sale cu caracter de în
demn şi chemare: „Eu sunt uşa, prin Mine de va in
tra cineva se va mântui, şi va intra şi va ieşi, şi 
păşune va găsi" (loan 10, 9) şi „Eu sunt învierea şi 
viaţa, cel ce crede-n Mine, chiar dacă va muri, viu 
va fi“ (loan 11, 25).

THEODOR DAMIAN
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învierea Mântuitorului şi învierea noastră
Între învierea Mântuitorului 

nostru Iisus Hristos şi învierea 
noastră este o legătură strânsă; o 
adevereşte şi troparul Floriilor în 
care se spune „învierea cea de 
obşte (adică învierea trupurilor, 
mai înainte de a doua venire a 
lui Iisus), mai înainte de patima 
Ta încredinţând-o, pe Lazăr din 
morţi l-ai sculat. . .". Atât în
vierea lui Lazăr, ca şi celelalte în
vieri făcute de Iisus, a fiului vă
duvei din Nain, a fiicei lui lair şi 
altele, erau făcute spre a reche
ma la viaţă pământească, sufle
tul în trup, pe când învierea cea 
de obşte va reface unitatea dintre 
sufletul şi trupul înduhovnicit, 
spre a-şi primi răsplată cuvenită 
pentru cele făcute împreună în 
viaţa pământească.

între moarte şi viaţa veşnică se 
află învierea. Noi trebuie să ne 
dăm seama că cu trupul de acum 
nu putem intra în viaţa de veci,
căci „carnea şi sângele nu pot sa 
moştenească împărăţia lui Dum
nezeu, nici stricăciunea nu moşte
neşte nestricăciunea“ (1 Corin- 
teni XV, 50). Trupul acesta, cu 
puţinele şi slabele şale simţuri, nu 
este potrivit decât pentru împre
jurările de viaţa de acum, pentru 
lumina şi căldura de aici a soa
relui, pentru aerul, vântul, fri
gul, etc., ce ne înconjoară pe pă
mânt. El se învecheşte şi ne dăm 
seama că trupul şi-a împlinit ros
tul dacă a ajutat sufletul ca a- 
cesta, prin ascultarea de Dumne
zeu, să se pregătească pentru o 
viaţă mai înaltă. La ce i-ar mai 
folosi omului ca trupul neputin
cios să fie uitat aici de moarte? 
De aceea ea, moartea, îl seceră 
ca pe un spic copt, trecându-1 în 
hambarul pământului.

Dar tocmai aici se poticneşte 
m'ntea necredinciosului, care nu 
vrea să creadă că viaţa îşi conti
nuă cursul dincolo de moarte, şi 
pentru om nu numai pentru na- 

> tura cea fără de glas şi că va veni 
vremea şi pentru trupurile noas
tre. Faptul că acum nu ne putem 
da seama pe deplin cum va fi tru- 

• pul înv erii, nu trebuie să ne cla
tine credinţa în înviere. Trecerea 
prin moarte nu împiedică cu ni
mic drumul nostru spre înviere. 
Viaţa omului vine de la Dumne
zeu şi merge spre El (Romani 
XI, 36), pentru că purtăm în noi
chipul Său. în trupul acesta să- 
lăşluim ca într-un cort vremelnic, 
dar avem în cer casă veşnică, ne
făcută de mână omenească, (tru
pul învierii) cu care trebuie să ne 
îmbrăcăm după ce vom dezbrăca 
acest cort (2 Corinteni V, 1). 
Sfântul loan Gură de Aur spune 
despre trupul dintre moarte şi în
viere: „casa noastră de acum
(trupul) se învecheşte şi se strică 
şi ea trebuie zidită din nou. Dum
nezeu ne pregăteşte casa cea nouă 
(trupul învierii) şi noi trebuie să 
ieşim din cea veche. El ne pri
meşte sufletul în palatul Său din 
cer“.

începutul învierii şi al vieţii 
veşnice aici îl dobândim. Două 
lucruri netrecătoare sunt în lu
mea aceasta, Dumnezeu Cel veş
nic şi sufletul nostru nemuritor.

Din legătura dintre acestea două 
se naşte viaţa veşnică. învierea 
noastră începe deci aici pe pă
mânt, în sufletul legat de Iisus 
Hristos prin credinţă, şi va ajun
ge la desăvârşire deodată cu în
vierea trupurilor în ziua cea de 
apoi.

învierea Mântuitorului ne lu
minează zarea de dincolo de mor
mânt, alungă de la noi groaza 
morţii şi dezleagă şi cea din ur
mă taină ce ne mai chinuieşte, 
Taina învierii, pe care o întreză
rim acum ca „prin oglindă, în 
ghicitură", dar pe care o vom ve
dea, „faţă către faţă“ (1 Cormteni 
XIII, 12). O frumoasă cântare 
despre sfânta Euharistie spune, 
în final, „fă să cadă vălul de pe 
faţa Ta şi în veşnicie să Te pot 
vedea".

O altă rugăciune a Bisericii 
(Icosul înv'erii) începe cu cuvin
tele „învierea lui Hristos vă
zând . . . “, da, dar cu care ochi 
putem s-o vedem, desigur nu ochii 
trupeşti, ci cei ai sufletului curat 
de patimi, căci Iisus ne-a spus 
şi ne-a făgăduit că Fericiţi cei cu
raţi cu inima că aceia vor vedea 
pe Dumnezeu (Matei VI, 8). Până 
atunci „să ne curăţim simţirile, 
ca să vedem pe Hristos înviat din 
morţi“; până atunci mărturisim 
această credinţă de câte ori ros
tim cuvintele Credeului nostru: 
„Aştept învierea morţilor şi via
ţa veacului ce va să fie“.

Cât de frumos cânta un poet al 
nostru: „Credinţa-n zilele de apoi 
ne-e singur sprijin în nevoi. . .  că 
multe-s tari cum credem noi şi 
mâine nu-s“.
Preot prof. Dr.

GHEORGHE LIŢIU

CINĂ SFÂNTA
Ps. 103

Doamne, să rămân cu Tine neştiu t aproape 
Rugăciunea îm i rămase cu porum bii peste ape 
Şi-Ţ i făcui în m unte  o colibă d in tr-un  stup  cu tindă 
Cu pridvor şi foişorul din oglindă.

A  sosit la ştreşini cu azur 
Primăvara îm prejur  
Cântă ziua, noaptea-n cor 
Bucuria câmpului şi codrilor

A u  venit în tindă din păduri chem aţi din corn tnistreţii 
Căprioare, urşii, lupi şi cerbi în nări cu rouă dim ineţii 
In  pridvor la bună vrem e târâtoare şi cu ele zburătoare 
Tuturor le-ntinde mese bucuroasă gazda mare.

M ilostive Doamne, Te aştept în foişor 
Treci hotarul nostru pe la M untele cu Dor 
M ielul Ţi L-am  pregătit din tim p de cină 
Şi-am  chem at şi ucenicii Tăi cu to ţi să vină.

Pr. ION IONESCU

O H O l i O S S O i S O l i O o m o
Războiul nevăzut (II)

'Tôndô-i a Q violat!

Nu te tângui...
(Urmare din pag. 1)
Mă în groapă, pe Mine Fiul tău, 
pre care M-ai zăm'slit în pântece 
fără de sămânţă; că Mă voi scula 
şi Mă voi proslăvi şi voi înălţa 
întru Slavă, ca un Dumnezeu, pe 
cei ce cu credinţă şi cu dragoste, 
neîncetat te fericesc pe Tine“.

în general axionul degajă o sta
re de exaltare duhovnicească, însă 
de astă dată bucuria este „umbri
tă“ de „tânguirea" Fecioarei după 
Fiul Său, Cel unul născut din Ta
tăl mai îna nte de veci şi „zămis
lit în pântece fără de sămân ă“ 
prin „umbrirea" Fecioarei Maria 
din Nazaretul Galileii de către 
Cel Prea înalt.

Hic et nunc Bunavestire se 
transformă într-o stare de jale 
pentru întreaga umanitate, repre
zentată aici de Născătoarea Fiului 
lui Dumnezeu. Dar după „ploaia 
lacrimilor“ Celei mai mărte decât 
heruvimii şi serafimii, vine „Soa
rele dreptăţii", aducând bucuria 
învierii materializată în lucrarea 
de faţă prin prezenţa verbelor: 
„a se scula“ şi „a se proslăvi“ la 
diateza reflexivă, timpul viitor, 
dovedind Atotpu’.ernicia Celui 
înviat prin surparea încuietorilor 
iadului.

Localizarea conjuncţiei copu
lative „şi" între cele două verbe 
la diateza amintită, precum şi 
prezenţa ei încă o dată la verbul 
următor „şi voi înălţa , face din 
învierea Mântuitorului Iisus 
Hristos o stare maximă de incan
descenţă duhovnicească, în care 
„tânguirea" Fecioarei la vederea 
Fiului Ei în grorpă, prin „um
brirea" Ei de către Cel Preaînalt, 
devine condiţie sne qua non a 
înălţării „întru slavă“ cu Biruito
rul morţii.

Astfel, cinstirea Născătoarei de 
Dumnezeu „cu credinţă şi cu dra
goste neîncetată", face din Sâm
băta Patimilor Domnului, o con
tinuitate a Buneivestiri, în care 
„tânguirea" Celei umbrite de pu
terea Celui Preaînalt se transfor
mă într-o „inedită vestire“, deoa
rece cuvântul providenţial „Fie" 
de atunci, implică acum pe lângă 
întruparea Logosului, atât jertfa 
de pe Golgota, cât şi ÎNVIEREA, 
precum şi pragmatizarea cuvinte
lor mesianice: „Mă duc să vă pre- 
găsesc un loc. . .", reliefate în ex
presia axională: „voi înălţa întru 
slavă, ca un Dumnezeu, pe cei ce 
cu credinţă şi dragoste, neîncetat 
te fericesc pe Tine“.

Cu cât înaintăm în vârstă, să
geţile nu mai sunt folosite pentru 
noi. Cel rău are muniţie mai
eficace, gloanţe cu bătaie mult 
mai lungă, care pătrund spre in
teriorul fiinţei noastre. Ispitele 
care ne erau adresate în copilărie 
şi-n adolescenţă, plăcerile mă
runte şi aparent nevinovate, de
vin pentru noi o obişnuinţă. Le 
repetăm cât se poate de des, gă
sim motivaţii pentru justificarea 
lor. Nu ne mai fâstâcim în faţa 
celor mai vârstnici. Păcatul devine
un mod de a fi, indiferent cum

se numeşte acel păcat. Diavolul 
ne devine prieten, iar noi ne cui
bărim tot mai bine în tranşeele 
de pe partea lui. Luptăm contra 
noastră înşine în primul rând, 
distrugându-ne sănătatea trupeas
că şi sufletească, pierzându-ne zi
lele şi nopţile în activităţi care-i 
plac doar celui rău; luptăm con
tra aproapelui nostru, producân- 
du-i pagube şi amărăciuni, în- 
demnându-1 şi pe el la rău; lup-

(Continuare în pag. a IV-a) 
Pr. AL. STANCIULESCU-BÄRDA
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„Complexarea culturală“

Strce BeÜoescu: fondator al muzeului 
Asociajfunii ASTRA din Sibiu

Cititorul care vizitează impună
torul edificiu ce adăposteşte azi 
Biblioteca ASTRA din Sibiu, poa
te vedea, în holul mare, o tablă 
neagră pe care sunt inscripţionate 
numele donatorilor (pentru con
strucţia clădirii) deveniţi fonda
tori ai Muzeului ASOCIAŢIUNII 
şi alături de cei 17 binefăcători 
confirmaţi, apare şi un nume mai 
puţin „sonor", STROE BELLOES- 
CU.

Dar cine este acest „mărinimos“ 
donator?

Cirnd în paginile revistei 
„TRANSILVANIA", din 27  ̂ ia
nuarie 1906, la pag. 203, găsim 
următorul citat: . . . „Stroe S.
Belloescu (inginer n.a.) din Săcele 
a achitat taxa de 2000 cor. „pen
tru construcţia frumosului palat 
(vezi foto), al Casei Naţionale a 
Asociaţiunii „ASTRA".

Anterior, însă, acestei ştiri, şi 
anume in şedinţa comitetului cen
tral al Asociaţiunii, din .13 noiem
brie 1902, preşedintele Asocia
ţiunii „aduce la cunoştinţa astriş- 
tilor această faptă lăudabilă". Tot 
atunci, „domnul Stroe S. Belloes
cu s-a înscris şi ca membru fon
dator al Casei Naţionale“, arată 
documentele vremii (Analele Aso
ciaţiunii ASTRA, nov.-dec. 1902, 
nr. VI).

Din contribuţia românilor s-a 
ridicat măreţul edificiu, înzestrat 
cu o sală de spectacole, o . biblio
tecă şi un muzeu. Inaugurarea a 
avut loc în ziua de 22 august 
1905, printr-un prolog expus de 
Ic<if Vulcan, la care au participat 
o seamă de personalităţi ale nea
mului nostru, printre care: Iuliu 
Maniu, Nicolae Iorga, Vintilă Bră- 
tianu, Nicolae Popeea, George 
Moroianu, loan I. Lapedatu ş.a.

Dar Stroe Belloescu nu s-a li
mitat numai la această donaţie; 
el şi-a îndemnat consătenii din 
Săcele să contribuie cu ceea ce 
pot. Astfel, pr. Romul Verzea şi 
pr. George Urdea au donat câte 
10 cor., Iosif Oncioiu şi Nicolae 
Jugăreanu, mari economi de la
nuri şi vinuri, au dat tot câte 10 
cor. fiecare. Toma Bârseanu, preot 
la Dârste-Săcele, la fel, a dat 
10 cor.

Femeile din Săcele nu s-au lăsat 
mai prejos; ele au dăruit pentru 
Muzeul Asociaţiunii fel şi fel de 
obiecte scumpe. Astfel, Amalia 
Lapedatu (mama fraţilor Alexan
dru şi loan, deveniţi academi
cieni) a donat două covoare din 
lână, o fustă de mătase, o cămaşe 
cu pumni de fir, stofe de lână. 
Domniţa Giuglea (mama academi
cianului George Giuglea) a donat 
trei covoare din lână, perdele, 
macate. Susana Moroianu (mama 
academicianului George Moroia
nu) a donat o ie cu fluturi de 
aur, un covor de lână, perdele. 
Alte săcelence, ca Ana Medianu, 
Maria Roşculeţ, Maria Tocitu, Eu- 
frosina Ţuţuianu ş.a., au donat 
covoare de lână, perdele, cuver
turi, macate, pânzături, zeci de 
coţi de stofe etc. (Vezi „Transil
vania" an. 1905, pag. 266—26'7).

Tot în revista „Transilvania" se 
mai arată că, la adunarea gene
rală a ASTREI din 28 aug. 1897, 
preşedintele loan Micu-Mo!dovan 
aduce la cunoştinţa celor prezenţi 
„o plăcută scire , prin care „dom
nul Stroe S. Belloescu, din Săcele, 
lângă Braşov, de prezent profesor 
la Bârlad, prin care dăruieşte 
Asociaţiunii, 20.000 franci ca să 
se înfiinţeze o fundaţie întru a- 
mintirea părinţilor sei; Stana şi

Stroe Belloiu, din Săcele (mari 
proprietari şi economi, n.a.), şi 
veniturile fundaţiunii să le folo
sească Asociaţiunea spre scopurile 
sale culturale".

Intr-adevăr s-a constituit şi în 
„Transilvania" din anul 1905, la 
pag. 131, găsim, în bilanţul con
tabil al ASTREI, „Fondul general 
şi donaţiunea Stana şi Stroe 
Belloiu, din Săcele“, cu o valoare 
de 31304 K.

Dar să mergem mai departe. în 
procesul verbal al Asociaţiunii, 
din 14 dec. 1907, semnat de secre
tarul I al ASTREI, Oct. Goga, 
găsim următoarea informaţie.

. . .  „domnul Stroe Belloescu, 
din Săcele, senator (liberal n.a.) 
de Bucuresci, a dăruit K 1000 
pentru masa studenţilor (români 
n.a.) din Cluj“. Donaţia s-a făcut 
prin Banca „ALBINA“, iar mai 
departe se arată: . . .„Comitetul
central (al Asociaţiunii ASTRA 
n.a.) decide a primi această do- 
naţiune, încunoştiinţând despre 
aceasta pe mărinimosul donator“. 
(Şedinţa a XH-a din 14 dec. 1907 
a Comitetului central, secretar 
Oct. Goga).

Iată, câteva exemple şi fapte, 
făcute în taină, de oamenii locu
lui, în folosul obştei şi culturii, 
oameni a căror memorie nu^ tre
buie dată uitării. Ce s-ar întâm
pla, dacă edilii frumoaselor Săcele 
s-ar mai gândi la ei şi la alţi bi
nefăcători, aşezându-le pe casele 
părinteşti câte-o placă memorială, 
spre veşnică amintire?

ST. MUNTEANU-Săcele 
Desp. Central ASTRA-SibîU

N.B. Salariul lunar al unui în
văţător era, în anul 1905, de 
200 cor.

„Războiul rece“ care a dura t câteva decenii s-a 
terminat, după cum se spune, cu înfrângerea sis
temului comunist. Despre învingători, múmiái de 
bine. In ce ne priveşte, s-a întâm plat să ne aflăm 
în tabăra care a  pierdut.

Desigur, to t în ce ne priveşte, această injrângere 
a fost socotită la  momentul respectiv şi ca o vic
torie a libertăţii. După un a lt deceniu de ia această 
„înfrângere-victorie“ entuziasmul a mai pălit şi pa
radoxul cam duplicitar victorie-înfrângere îi face 
pe unii să bănuie doar încă o altă victorie a „victo
rioşilor“, şi 'anume victoria în domeniul propa- 
ganided, care ne-a  convins că „bine c-a pierdut 
cine-a pierdut, că-ii mai bine pentru  to ţi“.

■După respectiva „schimbare“ istorică nu se poate 
contesta fair-play-ul, stilul „de domn“ (mă rog, 
„genitelmen“) în oare puternicii învingători au în
tins m âna spre foştii adversari, acum puşi sau a- 
junişi ,jia păm ânt“ din punct de vedere economic, 
social. . .  şi din alte puncte de vedere, între oare şi 
odl al încrederii ,în sine şi în viitor. Mâna întinsă 
s-a m aterializat în primul rând în împrumuturi şi 
sfaturi (uneori plătite chiar din împrumuturi) de 
cheltuire a  respectivelor îm prum uturi pentru de
păşirea crizei sau crizelor de to t felul ce caracte
rizează perioada num ită de „tranziţie“ spre o so
cietate de tip „câştigător“.

Gam târziu s-a  observat că p rin  alte continente 
mai sudice „tranziţia“ spre o stare mai fericită nu 
se mâi to t term ină de m ulte decenii. De unde, 
iarăşi în ce ne priveşte, au urrnat dileme târzii pen
tru oameni deştepţi de cultură şi politică, pentru 
oare sonitem îndemnaţi mediatie foarte insistent să 
facem neîncetate „exerciţii de adm iraţie“. — Apropo 
de „întârzierea“ dilemelor („întârziat“ nu înseamnă 
totuşi neapărat „arierat“, cu toată francofonia noas
tră) mintea ţărănească găsise expresia a tâ t de fru
mos nuanţată „mintea românului de pe urm ă“ 
pentru destul de prozaica „prostie“.

Revenind la victoria asupra comunismului, în 
care sistem învins fusesem şi noi „încadraţi“, tre
buie spus că propaganda învingătorilor (învingă
tori şi ia acest capital) a lăsat să se înţeleagă că 
este vorba despre o victorie totală (a nu sé con- 
funda neapărat cu „totalitarism ul“, deşi „globalis- 
mul“ propagandistic merge to t pe acolo mă rog, 
„esprit de finesse“). Adică „economic“ era d a r  că 
maşinile erau mai bune, mai mullte şi mai ieftine 
la învingători, ca să nu mai vorbim de bogăţia 
super-magazinelor, a „super-pieţelor“, că dear e 
„economie de p iaţă“, unde „orice“ (chiar aşa!?) şi 
chiar „oricine“ se poate cumpăra, dacă se vinde.

Iar din punct de vedere „militar“, aşa cum se 
mai demonstrează din când în când (spre împros
pătarea „remember-ului m orire“), bombele şi a r
mele sunt şi ele mai mari şi mai tari, şi chiar 
mai „inteligente“ de când computerele au lăsat im
presia că şi maşina poate fi „inteligentă“, nu nu
mai omul. — lin paranteză fie spus, dacă o armă 
„inteligentă“ reuşeşte să ucidă unul sau mai mulţi 
oameni, asta ar putea fi o „demonstraţie“ ică re s
pectiva armă (sau cei din spatele ei) ar fi „mai 
inteligentă“ (respectiv „mai inteligenţi“) decât cei 
ucişi — de unde ar putea rezulta o punere în 
discuţie sau chiar încă o „victorie“ asupra baze
lor raţiona(menta)le ale omului <..

Atâtea victorii în atâtea domenii lasă să se în
ţeleagă finalmente o victorie mai generală a „siste
mului“. Adică victoria economică-militară-tehni- 
că-etc. a r presupune şi o superioritate- din ■ punct 
de vedere social şi politic. Dar acesteia din urmă 
ne îndreaptă deja atenţia în  mod necesar spre 
planul mai general şi mai im portant a înseşi civili
zaţiei şi culturii, acolo unde şi aspectul spiritual 
este cel mai evident declarat.

Şi astfel ajungem la locul unde o victorie poate 
fi „totală“ sau nu mai poate fi deloc. Aici, în pla
nul Spiritului, sau (după nuanţa nu doar „geopoli

tică“) al Duhului, este locul identităţii unei civili
zaţii, a unui popor, a unei persoane. Este de fapt, 
şi la modul cel mai propriu, locul nemuririi, acolo 
unde victoriile „economice“ şi „militare“ nu mai 
au aproape nici o putere, pentru  că sunt la fel de 
„perisabile“ istoric precum sunt şi cele „sociale“ 
şi „politice“ pe care se sprijină sau pe care le 
influenţează.

De aceea o înfrângere în  acest plan înseamnă 
moarte şi dispariţie în tr-un  sens mult mai deplin, 
existenţial, Nu num ai că mor împreună cu cei în
frânţi generaţii nenum ărate trecute sau viitoare — 
altfel spus în cazul nostru ar m uri împreună cu noi 
şi in noi generaţii întregi de părinţi şi fraţi ai noş
tri, a  căror cale şi tot ce ne-au lăsat a r  fi greşit în 
cazul unei înfrângeri, ca să nu mai vorbim de nă
dejdea unor generaţii v iito a re . . .  Nu numai că ar 
putea muri şi bogăţia unei limbi, bogăţia cuvântu
lui ei în duh, viaţa şi înflorirea ei viitoare, care nu 
se poate transm ite sau „salva“ doar prin „tradu
ceri“ în limbi „de circulaţie“.

Dar mai alee ar putea fi atinsă inima unei cul
turi şi civilizaţii adevărate, oare pentru nod românii, 
pentru identitatea noastră oa şi români a  fost în
totdeauna credinţa cea strămoşească în nemurire 
şi fericire, credinţa cea dreptm ăritoare, creştină 
şi ortodoxă în înviere şi de fapt în Dumnezeu. Aici 
nu mai poate fi vorba de vreo „înfrângere“ poli
tică sau de alt fel, ci de rătăcire, de pierderea ni
micitoare de sine.

Pentru că aici, ki acest plian esenţial lucrurile au 
un icu totull alt înţeles, mai adevărat, şi o ou totul 
altă valoare. Spre exemplu, chiar „sărăcia econo
mică“, departe de a fi vreo spaimă „socială“, poate 
fi bogăţia dumnezeiască a  sărăciei Sfinţilor. Şi de 
aceea în acest plan al Duhului orice fel de „com- 
plexare“ de tip „cultural“ ce ar putea apărea ca un 
semn al vreunei „înfrângeri spirituale“ — în faţa 
„victoriei“ vreunei sau altei pseudo-civiidsaţii oare 
se dovedesc toate până „la urmă“ (în „roade“) doar 
„ambalaje“ ale des-frâului de orice fel, fie şi fru
mos „legalizat“ (ce „lege“ ar mai putea fi aceasta?) 
— nu iar fi decât o tris tă  prostie.

Pentru o mai corectă (şi mali adâncă) înţelegere, 
atunci când se vorbeşte despre ,vdes-frâu“ trebuie 
înţeles „pierderea frâielor“ stăpânirii de sine (ca o 
întunecare a chipului dumnezeiesc, stăpânilor. din 
om) în  nenum ărate domenii ale existenţei: în cel 
al „puterii“ nestăpânite (ce „putere“ e cea care nu 
poate fi „stăpânită“?), al „cunoaşterii“ oarbe, al 
„ordinii“ sau „libertăţii nem ăsurate“ (fără măsură), 
al lăcomiei „economice“ (individuale sau sociale), 
ai „distracţiei“ „ou orice chip“ şi „cu orice preţ" 
ce distruge fiinţa umană, ca să nu mai amintim de 
desfrâul „credinţelor“ pseudo-treiigioase produse „la 
bandă" şi „duipă rn ódele“ sau „modelele" momen
tului.

Ce „camplex(are) cultunal(ă)“ iar trebui să (re)simtă 
creştinul ortodox cuminte (cu-minte) în faţa atâtor 
„schimbări“ produse de „victoriile“ şi „înfrângerile" 
unora asupra altora ale atâtor ,.puternici ai zilei“, 

.. ai zilei trecătoare, doar „istorice“ (iată un sens la
mentabil al „personalităţilor istorice“), cu toată pro
paganda sau publicitatea „culrturalistică“ şi „eivili- 
zistică“ însoţitoare?

Cu siguranţă nici unul, ci cel mult spaimă şi tris
teţe pentru rătăcirea exceselor desfrâului, al nos
tru  sau al altora (şi oare poate deveni „al nos- 
tru“).

De aceea -adevărata -uieterif? în- aceste condiţii 
„istorice“ rămâne (veşnic!) doar cea din lupta (zil
nică, nu „zi-aristică“) împotriva ispitelor păcatului 
„ucigător de oameni“. Şi de 'aceea în această luptă 
„bună“ chiar şi „înfrângerea“ suferinţei şi a morţii 
poate să însemne de fapt învierea, spre viaţa veş
nică, în singura îm părăţie adevărată, a lui Dum
nezeu.

Pr. VASILE GRAJDIAN
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Sanctită ţii Sale PAVLE, 
A rhiepiscop de Pecs,
M itropolit de Belgrad — K arlovic 
P atriarhu l Serbiei

Sanctitatea Voastră,

îm părtăşind  du rerea  pe care o tră iţi în aceste zile, 
când, spre consternarea  noastră, forţa ucigătoare  a a r
m elor a p revalat dialogului, Vă rog să prim iţi cuvânt de 
dragoste şi de rugăciune din partea  N oastră şi a în tregii 
Biserici O rtodoxe Române.

Uniţi de secole în  Duhul Prea Sfintei şi de V iaţă  Dă
tă toare i Treimi, sfintele noastre  Biserici şi popoare au în 
fruntat îm preună deseori v itreg iile  istoriei şi au dăruit 
lumii eroi, jertfe, a rta  şi lum ina lui Hristos. Din izvorul 
acestei com uniuni care ne leagă de secole vă încred in 
ţăm  că „plângem  şi noi" îm preună cu Sanctita tea  V oastră 
şi cu în tregul popor pe care  îl păstoriţi, după zisa Sf. 
A postol Pavel, cunoscând ce însem nează Kosovo pentru 
v ia ţa  Bisericii Sârbe şi a poporului sârb. Gândul nostru 
de durere  şi de rugăciune cuprinde şi pe rom ânii care 
locuiesc pe terito riu l Iugoslaviei, care alături de fraţii lor 
ortodocşi sârbi tră iesc  traged ia  războiului şi sunt v ic ti
m ele acestuia. Sfinţii com uni nouă şi O rtodoxiei, jertfe le  
şi sfinţenia înain taşilo r noştri sunt m ărturii d ă tă toare  de 
nădejde  că num ai dialogul în duhul drep tăţii şi adevăru 
lui lui Hristos, B iruitorul iadului şi Izvorul vieţii, dialog 
dus în lum ina dreptului na ţiun ilo r de a-şi decide singure 
v ia ţa  va fi în stare  să în locuiască forţa arm elor.

în  această  nădejde am ad resa t apel de rugăciune către 
toate  b 'se ric ile  şi m ănăstirile  din Rom ânia pen tru  înce
tarea  vărsării de sânge în Kosovo şi în Iugoslavia, încre- 
d in ţându-vă că suntem  a lă tu ri de Sanctitatea V oastră, de 
ierarhii, clerul şi de to ţi fiii duhovniceşti pe care îi păs
to riţi cu dragoste.

A lătu rându-vă două tex te  referitoare  la poziţia Biseri
cii O rtodoxe Rom âne faţă de ceea ce se întâm plă în p re 
zent pe terito riu l ţării Sanctită ţii V oastre, Vă îm brăţişăm  
fră ţeşte  în Domnul şi M ântu itoru l nostru  Iisus Hristos,

t  TEOCTIST

PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE

(da prile /a l praznicul Lui 3naierii 
'Domnului, (Hedaeţia, adresează tutu
ror colaboratorilor yi cititorilor „röe-  
legrafulai (Hantán“ urări de iu nutate, 
de bclyag, yi de lerieire.

CJiie ea (Domnul @el Anulat ia  
coboare în lulieteie noaitre lum ina  
cea nein ier atu ai Dinpă raţiei late, huna 
înţelegere, dragostea yi pacea între toţi 
oamenii.

HRSSTOS Â ÎNV!ATI

Războiul nevăzut (II)
(Urmare din pag. a 3-a)
tăm contra Iui Dumnezeu, batjo- 
corindu-i voia şi poruncile, luân- 
du-i numele în deşert. Dumnezeul 
nontru devine pântecele, alcoolul, 
sexul, puterea, frumuse;ea, plăce
rea, etc. Numele lui Dumnezeu îl 
folosim când rostim înjurături şi 
vorbe de ruşine. Nici nu vrem să 
auzim de duminici şi de sărbă
tori; ne batjocorim părinţii, u- 
neori îi batem şi-i alungăm; sun
tem gata şi de crimă, dacă inte
resele ne-o cer; facem rău oricui 
şi oricând, numai să ne împlinim 
poftele; furăm, tâlhărim pe cine 
putem şi prin orice mijloace; în
şelăm, jurăm pe strâmb, râvnim 
bunurile altora; răul ni se pare 
că-i bine, iar binele adesea rău. 
Conştiinţa noastră devine în 
astfel de situaţii confuză, ador
mită, neputincioasă. Zarva muzi
cii infernale în care ne place să 
vieţuim cât mai mult, face ca gla
sul conştiinţei să nu-1 mai auzim.

Lucrarea răului nu se opreşte 
aici. El vrea distrugerea şi pier
derea cu totul a sufletului nos
tru. Pentru aceasta începe să fo
losească obuzele de mare calibru 
ale patimilor. Beţia nu mai este 
doar o plăcere sau o evadare din 
realitate, beţia devine un viciu, o 
patimă irezistibilă, aproape fără 
leac. La fel alte păcate. Degeaba 
ni se spune de către cei din jur 
că sfârşitul ne este aproape, că 
ne pierdem familia, copiii, banii. 
Nimic nu mai contează. Dacă ar 
fi să luăm numai patima aceasta 
a beţiei şi am vedea cu uşurinţă 
cât de mult ne schimonoseşte şi 
trupul şi sufletul. Faţa devine de 
nerecunoscut. Ochii sunt mai bul
bucaţi, nasul mai borcănat, faţa 
mai roşie, uneori chiar vânătă, 
pasul nesigur, mersul şovăitor şi 
dezorientat, mintea lucrează tot 
mai greu şi fără logică, mâinile 
tremură, vederea sticloasă şi fixă 
priveşte spre zări neştiute. Adesea 
pătimaşul îl vezi prin şanţurile 
drumurilor, prăfuit sau înnămo
lit. Acolo rămâne zile sau nopţi, 
până când ceaţa i se ia de pe cre
ier şi începe să realizeze unde se 
află. Acasă la un astfel de om este 
cu adevărat iadul. îşi bate soţia 
şi copiii. Nu se mai ştie de casă 
şi de masă. Răsună acolo doar în
jurături, ţipete, vorbe grele. De 
aici până la divorţ, partaj şi ale
gerea prafului nu mai e decât un 
pas. Beţivul rămâne singur şi 
„neînţeles". începe să vândă lu
crurile ce i-au rămas pe preţuri 
de nimic, pentru a-şi putea ali
menta patima. Când vinde tot şi 
rămâne în stradă, părăsit şi dis
preţuit de toţi, gândul sinuciderii 
începe să-i dea târcoale şi nu-1 
lasă până când nu-1 răpune.

Ceea ce am prezentat mai sus 
este unul din scenariile sumbre, 
în care poate fi introdus omul ce 
se lasă în voia plăcerilor, apoi a 
păcatelor şi în final a patimilor, 
în nici un moment însă nu e totul 
pierdut. Până în ultima clipă se 
poate, dacă vrea, sa se întoarcă 
d'n drum. N meni nu-1 obligă, 
dar mulţi sunt gata să-l ajute. în 
primul rând îl ajută Dumnezeu. 
Prin Taina Sfântului Botez pri
mim harul iertător de păcate per
sonale şi de păcat strămoşesc; 
prin Taina Sfintei Mirungeri pri
mim harul dătător de putere, ne
cesar creşterii noastre spirituale; 
prin Tama Sfintei Spovedanii sau 
Pocăinţe avem putinţa ca păcate
le noastre să ne fie iertate de că
tre Dumnezeu; prin Taina Sfintei 
împărtăşanii avem putinţa să-L 
primim pe Hristos în chip tainic 
în fiinţa noastră, în sufletul nos
tru şi împreună cu El să ne du
cem crucea vieţii. Avem arme su
ficiente pentru a lupta împotriva 
diavolului, a celui rău. Pentru fie
care ispită a lui, pentru fiecare 
păcat şi patimă avem scut de apă
rare şi armă de atac. Depinle 
doar de noi dacă le folosim. Ală
turi de harul lui Dumnezeu pri
mit la Sfintele Taine putem lupta 
şi noi cu rezultate d ntre cele mai 
evidente. împotriva păcatului

mândriei putem lupta cu virtutea 
smereniei, a modestiei: împotriva 
lăcomiei cu postul, cu cumpăta
rea; împotriva mâniei cu iertarea, 
cu iubirea faţă de oameni, cu stă
pânirea de sine; împotriva iubi
rii de avuţie cu dărnicia, cu mi
lostenia; împotriva desfrâului cu 
fecioria, cu abstinenţa, cu pos
tul; împotriva invidiei cu iubirea 
şi ajutorarea; împotriva lenei cu 
hărnicia, cu munca şi răbdarea, 
împotriva necredinţei putem lup
ta cu credinţa, cu mergerea la bi
serică, cu faptele bune, cu rugă
ciunea şi Sfintele Taine; împo
triva deznădejdii cu nădejdea în 
Dumnezeu; împotriva urii faţă de 
Dumnezeu şi oameni cu iubirea şi 
fapta bună; împotriva uciderii, 
avortului şi sinuciderii cu iubirea 
faţă de Dumnezeu şi faţă de oa
meni, cu naşterea şi creşterea de 
copii. Nimeni şi nimic nu ne poa
te opri ca să ne respectăm şi să 
ne ajutăm părinţii, ca să nu bat
jocorim pe cel mai slab şi han
dicapat, ca să nu asuprim pe cel
neputincios şi mai sărac. Pentru 
omul care vrea să se mântuiască 
totul e posibil. Imaginea fiului 
risipitor, care se hotărăşte să se 
întoarcă la tatăl său şi să-i ceară
iertare ar putea fi imaginea-sim- 
bol a oricărui păcătos, care se po- 
căieşte. Dumnezeu îl aşteaptă pe 
fiecare din noi să se întoarcă la 
pocăinţă şi la cunoştinţa adevă
rului să vină. Mântuitorul Iisus 
Hristos a pătimit pentru oamenii 
din toate timpurile şi din toate 
locurile. Şi pentru noi a curs o
picătură din sângele Lui. Nu tre
buie să credem niciodată că pen
tru noi nu mai este putinţă de 
mântuire. La El au venit tâlhari 
şi desfrânate şi i-a iertat, ba unii 
au devenit chiar sfinţi.

Toţi suntem antrenaţi în acest 
război nevăzut, fie că ne dăm 
seama fie că nu. De ce este el 
necesar? Pentru a alege grâul din 
neghină. Pe front se nasc eroii, 
nicidecum la umbră şi în fotolii. 
Aşa este şi aici. Pe frontul acesta 
nevăzut sunt răniţi, împroşcaţi cu 
noroi, morţi, ologi, ciungi, orbi, 
unii se poticnesc, alţii se ridică. 
Aici găseşti şi luptători şi trădă
tori, şi laşi, dar şi eroi. în foc 
se căleşte oţelul; în războiul ne
văzut sufletul se poate fortifica şi 
se poate înălţa până la Dumnezeu.

Dintre secretele cu care se poa
te câştiga această bătălie cu răul 
enumerăm câteva: postul, rugă
ciunea şi faptele bune, la care 
Dumnezeu adaugă harul Său. Nu 
trebuie să uităm că diavolul nu 
va acţiona niciodată peste voinţa 
noastră. El lucrează cel mai mult 
asupra gândurilor noastre, care de
termină apoi cuvintele şi faptele 
noastre. Păcatul propriu-zis este 
un fel de vârf al aisbergului, care 
se vede deasupra apei. El se ză
misleşte pe-ncetul şi în timp în 
noi înşine. Nu este imposibil să 
luptăm cu păcatul, cu răul. Nenu
măraţi semeni ai noştri au dove
dit aceasta, ieşind biruitori ei în
şişi. Diavolul lucrează asupra 
noastră atât cât Dumnezeu îi 
permite să lucreze. Toate ispitele 
ce ne vin de la diavol sunt cu 
ştirea şi cu voia lui Dumnezeu, 
spre încercarea şi spre întărirea 
noastră. Diavolul nu este mai 
puternic decât Dumnezeu, ci dim
potrivă. Tocmai de aceea trebuie 
să ne punem nădejdea în Dumne
zeu, pentru a putea câştiga a- 
ceastă bătălie a vieţii noastre. 
Pentru cei ce câştigă bătălia este 
pregătită cununa victoriei, cununa 
sfinţeniei şi a mântuirii. Pentru 
aceştia, la judecata de apoi, va 
grăi Judecătorul: „Veniţi, binecu
vântaţii Tatălui Meu în împără
ţia pregătită vouă de la facerea 
lumii!" Pentru cei învinşi de 
păcat, pentru laşi, trădători şi 
dezertori, sentinţa va fi definiti
vă şi înfiorătoare: „Duceţi-vă de 
la Mine, blestemaţilor, în focul 
cel veşnic pregătit vouă şi dom
nilor voştri pe care i-aţi slujit în 
timpul vieţii voastre!"

© Semnalăm ® Semnalăm .©
© D im itrie Bogos scrie „La răspântie", M oldova de 

Ia N istru  1917— 1918, Pagini despre Basarabia, în tre 
p rinderea ed itoria lă  — Poligrafia, „Ş tiin ţa“, Chişinău, 
1998, 221 pag.

„Epoca renaşterii B asarabiei din anii 1917— 1918 este 
puţin  cunoscută de m arele  public. S-au creat mai m ulte 
basm e şi legende, dar adevăru l istoric  nu este1 cu 
noscut.

Este şi de datoria  noastră  a pune în adevăra ta  lu 
m ină a zilei tot ce s-a pe trecu t în tim pul acela mare, 
pen tru  ca să se cunoască, că în tr-adevăr a fost o m iş
care  naţională  serioasă, că geniul neam ului rom ânesc 
s-a m anifestat puternic, aducând prin  forţele v ii ale 
fiilor, iubitori de neam, Basarabia la patria-m am ă".

E o carte  foarte in teresan tă , care p riveşte  prim a Uni
re a Basarabiei. A utorul care  scrie câţiva ani după U ni
re, declară  că „Unirea a făcut-o vocea sângelu i“. E în 
afară de orice îndoială. Basarabia aparţine României 
de la început până la sfârşit. Ceea ce se vede şi din cu 
prinsul cărţii.

© Johannes V on Tepl publică Plugarul şi M oartea, 
traducere  din germ ana m edievală  de M arin  T arangul 
şi Emmerich Schaffer. In troducerea si „C uvântul des
pre felul de a fi al m orţii“ de M arin T arangul (H um ani
tás, 1997, Bucureşti, 140 pag.). Cu ilustra ţii după g ra 
vurile  lui Holbein cel Tânăr.

«Dialogul acesta tu lbu ră to r, pu rta t în tre  un bărbat, 
răm as văduv  — „Plugarul" —  şi M oarte, a fost scris la 
răscrucea d intre Evul M ediu şi Renaştere. Peren itatea  
tex tu lu i ţine de lim pezim ea de cristal a „vocilor“ sale: 
tângu irea  neistov ită  a om ului, care-şi plânge, ca un alt 
Iov, cruda soartă, şi cinism ul plin de sarcasm  al M or
ţii, care-i a ra tă  m ereu cât de inev itab ilă  îi e condiţia. 
Şi to tuşi, după ce o vrem e această  capodoperă a lite 
ra tu rii germ ane m edievale a cunoscut o largă răspân
dire, peste  ea s-a aşternu t o u itare  de aproape cinci 
secole. G răitor e însă faptul că redescoperirea d ialo 
gului a avu t loc tocm ai la începutul veaculu i nostru, 
a tâ t de adânc m uncit de problem a Sfârşitului. Şi iarăşi 
g răito r este că el l-a insp irat pe H eidegger în  faim oasa 
analiză pe care a făcut-o om ului ca fiin ţă-în tru-m oar- 
te: sfârşitul pe care îl are în vedere  m oartea, spune 
gânditorul de la Freiburg, nu înseam nă faptul de a fi 
ajuns la sfârşit al omului (das Zu-Ende-sein), ci faptul că 
în fiece clipă omul este fiin ţa-în tru -sfârşit (das Sein zum 
Ende). M oartea  nu este m om entul în care  omul iese din 
v iaţă, ci un mod de a fi, pe care omul şi-l asum ă din 
clipa în care in tră  în ea. Şi H eidegger citează aici sen 
tin ţa  rostită  în cuprinsul dialogului: „Din clipa în care 
se naşte, omul es te  destu l de bă trân  ca să m oară".»

Desigur este  o carte  cu ilu stra ţii vechi, ilu stra ţii care 
s-au făcut după tex te le  originale.

A ceste ilustra ţii im ită literele  de început al fiecărui 
capito l al cărţii.

ANTONIE ? .
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